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A zágrábi tartománygyülés a 

Magyarországgal eszközlendő ki- 

egyezkedést tárgyazó küldöttségi 

munkálatot tegnap, részletes vita 

nélkül, en bloc elfogadta. Este ál- 

talános kivilágitás. 

Az 1868. és 69-ki költségvetés. 
II. s 

(8) Alkalmazzuk már most a takaré- 
kosság okszerü módozatairól elvileg elmon- 
dottakat az erdélyi politikai kormányzat költ- 
ségeire, melyek az állandó pénzügyi bizott- 
ság jelentésének VIII. B. pontja alatt for- 
dulnak elő. 

Lapunkban ismételve elmondatott már, 
hogy az erdélyi kir. főkormányszék, mint 
ilyen, mielőbb feloszlatandó. E részben te- 
hát, miután ugy vagyunk értesülve, hogy ez 
mielőbb meg fog történni, a kérdés közkor- 
mányzati, politikai oldalát illetőleg meg va- 
gyunk nyugodva. 

A mi ez intézkedés gyakorlati keresz- 
tülvitelét t. i. a kormányszék feloszlatásának, 
és ennek helyébe, egy, az átalakulás tarta- 
mára szervezendő ideiglenes kir. biztosság 
felállitásának részleteit, névszerint ez utóbbi 
hatáskörének és teendőinek körvonalozását 
illeti, jövő alkalommal mondandjuk el igény- 
telen nézetünket, most csak a kormányzati 
költségekre illetőleg azon arányra nézve ki- 
vánunk egyetmást megjegyezni, mely a tett- 
kiadások, vagy is az ezek által fenntartott 
munkaerő és a feldolgozandók halmaza kö- 
zött fennforog. 

A bizottsági jelentés emlitett VIII. B. 
pontja szerint Erdély kormányzata jelenleg 
kerekszámban 119,000 forintba kerül. Tekint- 
ve azt, hogy ezen kormányzat t. i. a guber- 
nium 1864-ben, tehát a provisorium utolsó 
évében 174,390 forintba került, a fennebbi 
kisebb összeg mindenesetre figyelemreméltó, 
örvendetes haladásnak tűnik fel, 

De ha fontolóra veszszük, hogy e rovat 
csökkenése inkább csak a kormányszék sze- 
mélyzetének, részint a miniszteriumhoz, ré- 
szint más hivatalos testületekhez történt át- 
helyezések által eszközölt folytonos apadás- 
ból ered, azt még sem sorolhatjuk a meg- 
takaritások sorába. 

Nem főleg azért: mert ha a kormány- 
szék személyzete, s ezzel együtt a költség 
is, itt helyt, csökkent; az is bizonyos: hogy 
a munkaerő épp oly arányban apadott, 
mig másfelől a teendők tömege, az elinté- 
zendő ügydarabok, száma a régi maradt. 

Már pedig ez csakugyan mindaddig, mig 
az erdélyi részek kormányzata a miniszteri- 
umba teljesen beolvasztva nem leend, nem 
tekinthető a közigazgatásra nézve nyereség- 
nek, mivel a czélszerü működéshez okvetlen 
megkivántató erőösszeg nem növekedett ab- 
ban az arányban ott a belügyminiszterium 
erdélyi osztályánál, a minőben itt a kormány- 
széknél naponta apad. 

Csökkenti e felett a munkásság belter- 
jét és hatályát itt és ott egyaránt az is, hogy 
ugyanazon tárgy mindkét testület : az erdélyi 
kormányszék és a belügyminiszterium erdé- 
lyi osztályának retortáján át kell hogy men- 
jen, holott amaz folytonosan foly, im ez pe- 
dig még nincs teljes erővel felszerelve; előb- 
bi ugyanis maholnap a tárgyak előkészité- 
sére, utóbbi a felterjesztett anyag feldolgozá- 
sára nem birand elegendő képességgel. a 

E körülményre figyelmeztetjük a tisz- 
telt állandó pénzügyi bizottságot, egyuttal 
kiemelvén : hogy az e tekintetben fenforgó 
magasb közkormányzati tekintetek sokkal 
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fontosabbak, mint bármely, egyébiránt min- 
dig örvendetes megtakaritás. 

Mindaddig, mig az erdélyi részek a 
miniszteriumban teljesen kielégitőleg képvi- 
selve nem lesznek, s az állitólag czélba vett 
ideigl. királyi biztosság hatásköre és teendői 
szabatosan körvonalozva nem lesznek, ugy, 
hogy az átalakulás nehéz és rögös útján a 
közvetitő, assimiláló szerepet sikerrel kezel- 
hesse, – mindaddig ismételjük: az erdélyi 
ügyek zsinorszerü pontos haladása biztositva 
nincs, 

A N. Szebenben székelő tartományi biz- 
tosságra előirányzott 13,000 frtból szintén tete- 
mes összeg törlése hozatott javaslatba, mely 
által a nevezett összeg 7000 frtra szállt alá. 

Az ebbeli ajánlatot teljesen indokoltnak 
találjuk, de nem érthetünk egyet abban, hogy 
a megszüntetett tartományi biztosság még 
fenn levő tisztviselői a földtehermentesitési 
alapigazgatósághoz alkalmaztassanak. 

A földtehermentesitési alapigazgatóság- 
nak, hogy felhalmozott teendőit kellő pontos- 
sággal és gyorsasággal végezhesse, bizonyára 
személy szaporitásra van szüksége, de olyan- 
ra, mely valódi, és nem csak névleges, 
számszerinti szaporitás legyen. 

A feloszlatott tartományi biztosság még 
fennlevő tagjai igen szorgalmas, jó, szóval 
használható hivatalnokok lehetnek, de aligha 
birnak azon ismeretekkel, melyek a föld- 
tehermentesitési alapigazgatóságnál szüksé- 
gesek. 

Sőt kézzel fogható kár és hátramaradás 
hárulna a közszolgálatra, ha a tartományi 
biztossági személyzetnek a katonai ujonczo- 
zás, fuvarozás, elszállásolás és élelmezés kö- 
rül szerzett sok évi tapasztalatai, szakisme- 
rete, s az e szakmába tartozó erdélyi helyi 
viszonyok részletes tudomása, mely a hon- 
védelmi miniszteriumnál hasznositható volna, 

a f. t. m. alapigazgatóságnáli alkalmazás 
által ugy szólva véka alá rejtetnék, vagy 
végkép eltemettetnék. 
Általában a f. t. m. alapigazgatóság 

költségeit nem apasztatni, hanem az ügy ér- 
dekében, hogy t. i. a földtehermentesitési 
munkálat a felek és állam javára mihama- 
rább befejeztethessék, a szükséghez ké- 
pest inkább növeltetni kivánjuk. 

Még valami a szamosvölgyi vasútról. 
A „Hon* 207-ik számában r. 1. Dézsről egy 

füst alatt megtámadja e lapok szerkesztőségét és 
engem a „Kol. Közlöny" 99.dik számában megje- 

lént a szamosvölgyi vasútat tárgyazó czikkért, hi- 
vatkozik a nagy Széchenyire vádol kolozsvári 

szemponttal stb. 
Feleletem a következő : 

Olvassa el r. I. úr a nagy Széchenyi mun- 
káját „Javaslat a magyar közlekedési 
ügy rendezésérőlé, tekintse meg annak tér- 

képét, és azt találandja, hogy gr. Széchonyi István 

szamosvölgyi vasútterve nem Somkút-Dézsnek, de 

Zsibó Zsombor-Kolozsvárnak volt irányozva, és meg- 
tanulhatja egyuttal, hogy egy hivatkozott tekintély 
munkáját jó lesz előbb elolvasni. 

Engem, ki Kolozsvár- vagy környékebeli lakos 
vagy birtokos nem vagyok a kolozsvári szempont- 

tal is vádol, - olvassa és kövesse saját mondatát 
r. I. úr, ,hogy egy pályát nem helyi, ha- 

nem a közérdek szempontjából koll meg- 

itélni, ne zavarja össze saját helyi érdekü néze- 
teit a közérdekkel, eként birálja meg czikkemet, 
mit fog találni ? 

Én itéltem meg általános közérdek szempont- 
jából a szamosvölgyi pálya tervezetét, kimutatván 
azt, hogy az sem czélirányos, sem jövedelmező 
vállalat nem lehet a tervezeti szerkezetében, mint 
paralell pálya egy másik — államköltségen épitett 

és kamatbiztositott – pályával lép hátrányos ver- 
senyre és igy feleslegesen terheli a közvagyont 
saját kamatbiztositásával, - kimutattam azt is, 
hogy e pálya, ha a közgazdaságra előnyösön ható 
és jövedelmező akar lenni, mely irányt kell hogy 
vegyen, mely irány egyszersmind a nagy Szé- 
chenyié. 

Ezzel ellenben r. 1. úr azt igyekszik elhitetni, 
hogy tervezett vonala a szamosvölgyi pályának 
sem a várad-kolozsvárinak, sem az északkeleti 
vasútnak nem lenne versenytársa, – elemezzük 
állitása alaposságát: 

Első czikkemben azt mondám, hogy a kolozs- 
vár.dézs-besztercze.szucsavai vonal kell hogy ki- 

Előfizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

egészitse a n.-várad-kolozsvárit, mely a n.-várad 
fiumei és a pest-n.-váradi vonalokhozi átmérési 

(diagonal) irányánál fogva valóban hivatva lesz 
világpálya lenni. De hát ezzel szemben a debre- 

czen-szatmár-dézsi mi egyéb, mint paralell? és a 
paralell, a mi kevéssé iparos és forgalmi vidékün- 

künkön mi egyéb, mint versenytárs ? Vagy ha el- 
tekintünk is a Pest felőli összeköttetéstől és vesszük 

a kassa-dézs-beszterezei összeköttetést Szucsava 
felé nem paralell lenne-e ez, és nem versenytárs e 
a sziget-szucsavai iránynyal; mert komoly állitás- 

nak nem vehettem azt, hogy egyfelől a mármarosi, 
másfelől a dézsaknai sóbányák két hegyi vonal 

befektetett tökéjét szállitásukkal kamatoztatni ké- 
pesek legyenek ? Ha pedig nem ezen vonalokkali 

versenyzés, de az Észak és Dél közötti összekötte- 
tés lenne czélja, mire akkor a nagy-somkút-dézsi 
óriási kitérés ? Bizony ez van helyi érdekből tisz- 

telt r. 1. úr! 
Azt mondja r. I. úr továbbá, hogy azon rö- 

videbb és egyenes összeköttetés Szatmár és Kolozs- 

vár között, melyet én most, de már majdnem negyed- 
századdal ezelőtt a nagy Széchenyi ajánlott tech- 
nikai lehetetlenség, és hogy a Szamosvölgyét eme 
rövidebb vonallal fejlettség tekintetéből csak össze 

is hasonlitani a szamosvidékkeli ösmeretlenségre 

mutat. 

Megbocsásson r. 1. úr ha figyelmeztetem, hogy 
a látás nem ösmeretség, és én - habár mint szak- 
ember Dézs és N.-Bánya között az egész állomás 

területén működtem is - nemcsak látásból, de a 

statistikából ismerem és birálom e vidéket fejlett- 

ség tekintetéből. 
Az én tervezetem (sit venia verbis) mintegy 

Kolezérral átellenig az önökével halad a Szamos- 

völgyén, itt önök eltérnek N..Somkútnak, onnan a 
kis-nyiresi és körtvélyesi hegyek közé, mig e viz- 

választókon ki újból a Szamosvölgyére és Dézsre 
jutnak, van pedig ez eltérő útjokon egyetlen egy 
mezőváros N.-Somkút. 

Én tovább haladok a Szamosvölgyén Zsibóig, 
innen az Almásvölgyén az ó-köblösi vizválasztóig, 

ezen átkelve érek a Nádasvölgyére, és ezen út há- 

rom mezővároson visz át, Zsibón, Hidalmáson és 

Zsomboron, nem is számitva azt, hogy Sz. Cseh 
mezőváros 11/, mföld sz. kir. Zilab város 21/, 

mföld Sz.-Sómlyó és Kraszna 5-5 mföld távolság- 
ban esnek, mig az önök vonalának somkút-dézsi 
részéhez sem Nagy- és Felső-Bánya, sem a sztrim- 

buli stb. bányák, sem a havasi faszállitás nem 

csatlakozhatik. Mikor áll tehát fejlettségi előnye 
az önök Szamosvölgyének a miénk felett ? 

Éppen ilyen tartalmatlan ellenvetés a szamos- 
almásvölgyi vonal ellen a technikai lehetetlenség. 
O.-Köblöstől Szatmárig, s O. Köblöstől Kolozsvárig 
mindenütt róna völgyeken vezet ez, az o.-köblösi 

vizválasztó pedig 1849 ben a magyar kormány ki- 
küldött mérnökei Horváth és Dobák urak által meg- 
vizsgáltatván practicabilisnek találtatott, tehát leg- 

alább is nem nagyobb technikai akadályt képez, 
mint a kis nyires körtvélyesi vizválasztó az önök 
vonalán. Ezen kivül itt a pálya a Szamos árterét 
átmetszeni nem kénytelen, az egész vonal a bal 

parton vezetne, és igy a Szamos-vonal hadtani 
fontossága és védelmi képessége egy jobb-parti 

vasútvonal által nem lenne tönkre téve. 

Ne tessék oly nagyúri módon ignorálni a 
különbséget, mely a két pálya hossza tekintetében 

a kereskedelmet éri, mert tessék elhinni, hogy az 

az utolsó krajczárt is számitásba veendi és ha 

N. Várad-Debreczenen át csak krajczárokkal is ol- 
csóbban juthat czéljához Kassa felé önök szamos- 

völgyi vasútját nem fogják háborgatni. 
A Szamos szabályozása is lehetetlenségnek 

látszik r. I. úr előtt, de a szakértők előtt nem az, 
a gőzhajózás és faúsztatás között pedig még szám- 

talan nevü vizi jármüvek képviselik a vizi közle- 
kedést, miről r. I. úr, ha akar, könnyen meggyő- 
ződhetik. 

Végül egy pár szót. 
Ne csodálkozzék r. 1. úr — akár erdélyi akár 

sem — felszólalásomon, mert a vaspályák oly köz- 

lekedési eszközök, melyek dúsgazdaggá tehetnek 

vidékeket helyes alkalmazásukkal, helytelennel pe- 
dig nemcsak nem szolgálnak annak — példa a 

tiszai pálya – de azon felül az összes adózók 
filléreiből tetemes összeget emésztenek kamatbizto- 

sitás czimén; ha tehát meggyöződésemet nyilvános- 
ság elé bocsátám és azt a ,K. Közlönyő t. szer- 
kesztősége lapjába felvette, az (semmi ön által 
kutattatni látszó kormányi) csak egyszerüen hazafi 

érzelem sugalmazásából történt, melyen csodálkozni 
a „Hon" rendes levelezőjének lehet ugyan, de dí- 

szére nem válik. A viszontlátásig. E. 
——————— 

nyitjuk meg.) 

Megjelen o 1 hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton reggel. 

Előfizetési ár: 
egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt. 

Pest, szeptember 23. 
(y z n.) A baloldali lapok ugyancsak neki 

zúdultak Deák Ferencz szölödézma-eltörlési indit- 

ványának és dicsérendő következetességgel s a b 
invisis az e tárgyra vonatkozó törvényjavaslat- 

nak is. : 

Mondom: „ab invisis ,4 mert hiszen akkor 
még nem is látták és olvasták azt. 

Nekem alkalmam volt ma bepillantani - 
siettem is főlényegét, a dolog országos érde- 

kességénél fogva rögtön távirni - s korántsem 

látom abban indokolva azon aggodalmat, melynek 
az 1848/49 diki igazságügyminiszter Vukovics 
Sebő adott a képviselőházban kifejezést, s a mely- 

nélfogva attól lehetne tartani, hogy a szölödézma 
azonnali eltörlése által nagyon sok földbirtokos 

jelentékeny pénzzavarba fog ejtetni. 

Ezen aggodalmat a törvényjavaslat – néze- 

tem szerint - végkép megszünteti, — 30-ik §-ában 
ezt rendelvén: „miután a kibocsátandó „szölővált- 
sági kötvények csak 1869. január elsö napjáról 
járó kamatszelvényekkel fognak elláttatni, ennél- 

fogva az 1868. évi szolgálmányokra nézve minden 
váltságköteles tartozik a megállapitandó váltsági 

töke öt percentjét kamat fejében a váltságjo- 
gositott részére azon állampénztárba , melybe tör- 

lesztési járulékai befizetendők egyszerre, külön be- : 

fizetni, az állampénztár pedig az illető váltságjo- 

gosultnak haladéktalanul kiszolgáltatni.4 

Szerkesztő úr bizonyára egész terjedelmében 
közlendi mielőbb e törvényjavaslatot, s azért an- 

nak bövebb elemezésébe ezuttal nem bocsátkozom. 

A pártok sürüen tanácskoznak e fontos ügy 
iránt. 

A baloldal tagjainak véleménye, a tegnap 

este tartott konferencziában nagyon szétágazott. 
Némelyek azon nézetben voltak, hogy czél- 

szerübb volna, sőt igazságosabb mindjárt most, a 

földet megváltani, - mig mások praktikusabbnak 
s a törvény szellemével összeférőöbbnek találták 
magát a bort megváltani. 

Megállapodás ily divergens nézetek következ- 
tében nem történt, s a párt tagjainak az osztályok 

tárgyalása alkalmára egészen szabad kéz enged- : 

tetett. 
A budgetet illetőleg legnagyobb suly fektet- : 

tetett Lónyay azon nyilatkozatára, mely szerint 

az idei budget elfogadása által egyszersmind az 

abban foglalt elvek is elfogadtatnak. 

Ha az e tárgyban bizonyára interpellálandó 4 

pénzügyminiszter nem módositandja megnyugtató- 

lag fölebbi nyilatkozatát, a baloldal, az 1869-dikii 
budget tárgyalásakor, a ház jogainak megóvására s 
valószinüleg határozati javaslatot hozand inditvány- a 

ba, nehogy ezen előzetes eset, t. i. az 1868.i bud- 

getnek en bloc leendő elfogadása által, a jöisnőöő i 

évi budget szabad tárgyalásának útjába gát vet- 
tessék. s 

A mi magát az illető budgetet illeti, annak 

egyes positioi ellen alig fognak észrevételek tétetni, 

az osztályok tegnapi ülésében legalább nem me- 
rültek fel idevonatkozólag ellenvetések. 

A sectiók, midőn e sorokat irom, a szőlő- 
dézma eltörléséről szóló törvényjavaslatot tárgyal- 

ják, s a tárgyalást még ma, hihetőleg, be is feje- 
zendik, mely esetben holnap vagy holnapután az 

országgyülés nyilvános ülést tart. aa 

Magyar országgyűlés. 
A képiselőház ülése szept. 19-kén 
(Az előbbi ülések menetét pesti leve ezőnk 

kimeritőleg közölvén, e rovatot a 19-diki üléssel 

Elnök: a ház határozata értelmében napi- 
renden van az 1868 ki budget tárgyalása; a pénz- 
ügyi bizottság jelentését, ha a ház beleegyezik, fel- 
olvasottnak lehet tekinteni ; (helyes, jól van) ennek 
folytán Deák Ferencz fog egy inditványt tenni. 
(Halljuk.) 

Deák Ferencz indítványt terjeszt elő az 
és 1869.dik évi költségvetések iránt. Szám 
azon tárgyak, melyeket még 3 

kellene intézni; mennyi lesz 1 
hatni, de kettőnek okvetlenül tárgy: 
ezek: az 1868-ki és 1869-diki költségv 
az 1868-kit részletesen tárgyaljuk, ki 
időböl s létre nem hozzuk, mi törvér 
mányellenes dolog volna; az indemnyti 
tiz napig tart, addig lehetlen betejezni. Az ind 
nyti meghosszabbitását sem czélszerünek, 
vényes szempontból elfogadhatónak 
különögsen azon költségek miatt, me 
tió által megszavaztatván, a ház jó 



vánják. Inditványozza tehát, hogy miután az év 

háromnegyede már ugy is letelt, csak főösz- 

szegében szavazza meg a ház a 68-iki budgetet s 

bizza meg a pénzügyminisztert, terjeszszen hala- 

dektalanul a ház elé törvényjavaslatot, melyben fi- 

gyelemmel a pénzügyi bizottság megállapodásaira, 

e tételek foglaltassanak. Ez kivételes eljárás ugyan, 

de mivel a 69-ki költségvetés nemsokára előkerül, 

ott lehet az elvi kérdéseket megvitatni. A 69-diki 

budgetre nézve, miután ezt lehet és kell is részle- 

tesen megvitatni, a delegatiók pedig november elő
tt 

igha megállapithatják a hozzájok tartozó tétele- 

ket — inditványozza : utasittassék a miniszterium, 

terjeszsze elő az 1869 diki budgetet mielőbb azon 

tételek kivételével, melyeket a közösköltségek s a 

szervezendő honvédség fognak igényelni, hogy a 

(öbbi megvitattassék ; a végszerkesztés akkor lesz, 

na a delegatio müködését befejezte. (Helyeslés.) 

Az inditvány kinyomatni és hétfőn tárgyal- 

tatni határoztatott. 
Több tárgy nem levén, az ülés eloszlott. 

A képviselőház ülése szept. 21-kén. 

Napirenden van Deák F. inditványa az 1868. 

és 69 ki budgetek iránt. 

Felolvastatván az inditvány, 

Doeák Ferencz, miután inditványa magában 

foglalja indokolását, abba most nem bocsátkozik ; 

csak egy a harmadik kikezdés végén előforduló 

tollhibára figyelmeztet, mely is kijavittatik. 

Halázs Boldizsár szerint az indemnyti és 

Deák javaslata közt nincs különbség, Deáké pedig 

mégis veszedelmesebb, mert igy nines felelősség. 

(Nagy zaj, senki sem hallgatja.) 

Tisz a Kálmán azt tartja, hogy ha az in- 

demnyti incompatibilis az alkotmányossággal, Deák 

javaslata sem kevésbé az; e részben tehát egyen- 

lök. A mi pedig a czélszerüséget illeti, azt kell el- 

fogadni, mely által hamarább kijutunk az abnor- 

malis helyzetből, ez pedig Ráday inditványa, mert 

ha a Deáké szerint számok vizsgálatába bocsátko- 

zunk, elmulasztjuk ugy az idei, mint a jövő évi 

törvényszerü megállapitását, kifogyván az időbőöl. 

Ugyanazért nem pártolja Bobory eszméjét a mult 

évi számadásokra nézve is. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter minde- 

nekelőtt a számadásokra nézve megjegyzi , hogy 

ha a jelen javaslat elfogadtatik, ennek alapján az 

1869.ki budgettel együtt nehány nap mulva a mult 

évi számadást is beterjesztendi. (Helyeslés.) A mi 

az inditvány ellen felhozottakat illeti, az mind csak 

mellette szól, miután az ellenzők mind elismerik, 

hogy egyszer rendes kerékvágásba kell zökkenni; 

a törvény általi megszavazása a főösszegeknek 
sok- 

kal alkotmányosabb eljárás, és kijelenti egyuttal a 

miniszterium részéről, hogy a sulyos felelősséggel 

járó meghatalmazást továbbra el nem fogadja, mig 

a másik elhalasztja a legfontosabb jog gyakorla- 

tát. Hogy a szám szerinti meghatározás hosszu 

ideig tarthatna, lehet — hant. i. meg van ott túl 

a szándék hosszu ideig húzni a dolgot; de ez az 

indemnitás feletti vitánál is igy lehet; miután a 

költségvetés, ugyszintén a pénzügyi bizottság 
gon- 

dos munkálata régóta közzé van téve, a
 képvise- 

ök tájékozva lehetnek, kéri tehát Deák inditvá- 

nyát elfogadtatni. (Helyeslés.) 

Deák Ferencz : Inditványa nem 
normalis, 

mert a helyzet, melyben tette, nem normalis; re- 

méli, hogy ezzel véget fog érni ez állapot s nem 

fog kelleni többé két ntdseet tárgyalni egy év 
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ben. A két nem normalis út közt melyik a ozél- 

szerübb? Azon mód alkotmányosabb, mely legalább 

a főösszeget meghatározza, nem pedig meghatal- 

mazást ad kiadásokra a jövendő országgyülés előötti 

felelősség mellett. (Zajos helyeslés.) 
Miután gr. Ráday László és Bobory K. 

még egyszer felszólaltak, elnök a kérdést feltette 
és Deák inditványa ugy általánosságban, valamint 

egy pár lényegtelen módositással részleteiben is 
elfogadtatott. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter : Miután 

a végzés ki van mondva, ezennel beterjeszti az 
illető törvényjavaslatot a 68-ki budgetről. 

Gorove István földmivelési- és keresk. mi- 

niszter : a szőlödézma megszüntetéséről szóló tör- 

vényjavaslatot a ház elé terjeszti. 

Titkári jelentés 
a magyar történelmi társulat 1868 sept. 

21-kén Kolozsvártt tartott első kirándu 
lási közgyűlésén. 

(Folytatása és vége.) 

Ennyit emlitvén az 1867 juliusától 1868 má- 
jusáig való társulati müködés általános reassumma- 

tiojaképen : térjünk át az idézett titkári jelentésben 

még nem vázolt későbbi müködés ismertetésére. 

magyar történelmi társulatnak a f. év 

május, junius és julius hónapjaiban kifejtett tevé- 
kenységét, Csekély idő, egy negyedév; ne várjon 

tehát a tisztelt közönség valami tényekben és föl- 
fedezésekben düs jelentést; elég, ha arról meggyő- 

ződik, hogy a történelmi társulat eme három nyári 

hó alatt sem pihent, de müködését aránylagosan 

folytatta. 

Tartatott ez időszak alatt egy köz- és három 
választmányi ülés. A közgyülés első napján, május 

13-kán Horváth Mihály elnöklete alatt tartott 

ülésben a választmány bövittetett ki A5-ről, illető- 
leg az időközben elhunyt két tagtárs Ráth Károly 

és Török Gyula megürült helyét is számba véve,— 
43 ról 55 tagra, a mi az alapszabályok értelmében 

a tagok szaporodásának tekintetbevételével történt. 
Az ujon megválasztott 12 választmányi tag, a kö- 

vetkező : Deák Farkas, Hunfalvy János, b. Orbán 

Balázs, Rannicher Jakab, Rónay Jáczint, Salamon 

Ferencz, Simonyi Ernő, Szilády Áron, Szilágyi Fe- 
rencz, Tanárky Gedeon, Tholdy István és Zichy 

Antal: tehát majdnem kivétel nélkül oly történet- 
mivelők s búvárok, a kiknek müködésétől a társu- 

lat jelentékeny erősbülését méltán várhatja. A má- 
jus 14 diki ünnepélyes közgyülést, mely a magyar 
tudományos akademia palotája disztermében, több 

száz hallgató előtt ment végbe, mindnyájunk által 
hódolva és szeretve tisztelt elnökünk gr. Mikó 

Imre ő nméltósága egy ép, oly mély historiai 

visszapillantással biró, mint állambölcsészi eszmék- 

kel teljes, s éppen azért nagy hatást szült beszéd. 

del nyitá meg, a kit a társulat müködéséről szóló 

jelentés felolvasása után jeles tudósaink : Toldy 

Ferencz, Wenzel Gusztáv és Rómer Flóris követé- 

nek becses értekezéseikkel, névszerint: Toldy 

„Nemzeti történelmünk kezdetei"-ről, Wenzel „Vi 

segrád egykori fénye és dicsőségé" ről, s Rómer 

„Az ösrégi agyagmivesség viszonyáról a történe 

lemhez", tartván felolvasást. 

Ez értekezések mind együtt kiadatva megje- 

lentek a „Századok" jelen évi 6-dik füzetében. 

A jelzett három bhónapban tartott választmá- 

nyi ülések közül a májusin a Hyppolit esztergomi 

és egri érsek féle Modenában őrzött 15-dik s 16-ik 

századi coderek másoltatási ügye intézletett el, és 

pedig oly sikerrel, hogy jelenleg már szerencsés 
vagyok jelenthetni, miszerint e hontörténetünkre 
kiváló érdekü 12 coder másoltatása immár vége 
felé közeleg, s egy hó mulva a magyar történet- 

irás teljesen birandja e nálunk csak legujabban b. 
Nyáry Albert tagtársunk figyelmeztetése által isme- 
retesekké lett jeles kütfőket. Nem lehet itt hálásan 
meg nem emlékeznünk a hazai történelem két ma- 
gas Moecenásáról : herczeg Simor János primás és 
esztergomi érsek ő főméltóságáról, ki 300, s Bar- 

takovics Béla egri érsek ő excjáról, ki 400 frtot 
kegyeskedett adományozni fársulatunknak, nevezett 

codexek másoltatási költségeire. Ugyanez ülésben 
Botka Tivadar választmányi tag, egy a csallóközi 

szent-antali zárdában levő Corvin-codexet ismerte- 
tett meg, mely Esztergomban 1475-ben készült, 

1478-ban Budán javittatott át, 1622-ben pedig Pé- 

eczeli Király Imre ismert protestans egyházi ének- 

költőé volt. Intézkedések tétettek, hogy e becses 
codex megillető helyére a magyar tud. akademia, 
vagy a nemzeti muzeum birtokába kerüljön. Olasz- 
országból is érdekes magyar levél közöltetett ek- 

kor a történelmi társulattal egy Velenczében kutató 
hazánkfia által, I. Rákóczy György fejedelem ide 

jéből; továbbá csepini Adamovics János és Glem- 

bay Károly uraktól Verőczevármegyéből 27 darab 

középkori régiséggel ajándékoztattunk meg. 

A következő választmányi ülésen négy érte- 

kezés tartaték. Nevezetesen b. Nyáry Albert érte- 
kezett a turini olasz kir. levéltár magyar törté- 

nelmi kéziratairól, különösen ismertetvén Masser 

velenczei követ nagyérdekü jelentéseit II. Lajos 
királyról s ennek budai udvaráról, 1521 töl 1523 ig; 

ugy Marco Ferrárinak, Castaldo tábornok titkárá 

nak naplóját, uj adatokkal Martinuzzi bibornok 
megöletéséről. Majd Rómer Flóris mutatott be és 
ismertetett számos kö- és bronzkori műrégiséget, 
hazánk különféle vidékein találtakat; titkár jelen- 

tést tön Hont. és Barsvármegyékben b. Nyáry Al- 

berttel tett kirándulása eredményéről, ismertetvén 

a ráhói Jánoky és a Majláth család, továbbá a 

selymeczi kamara, Bakabánya, Báth és Léva vá- 
rosoknak ekkor általok megvizsgált levéltárait; be- 

mutatván nehány régi, magyar köriratu községi 

pecsétet, végre Zrinyi Miklósnak egy 1657-ben II. 

Rákóczy György fejedelemhez irt titkos levelét, 
melyet a budai kir. kamarai archivumban lelt föl. 

Csaplár Benedek vál. tag Dugonics András érdem- 
teljes úttörő irónk élettörtérténetéhez közlött ada. 
tokat, s Dugonicsnak egy, Erdélyből, Szász-Med. 

gyesről 1768 május 21-kén költ levelét. A juliusi 

választmányi ülésen Henszlmann Imre és b. Nyáry 

Albert értekezének. Henszlmann egy ritka műtör- 
téneti emléket: egy jelenleg gróf Zichy Edmund 

birtokában levö Mátyás és II. Ulászló korabeli mü- 

épitészeti albumot magyarázott; Nyáry pedig a ba- 

gonyai és báthi levéltárakban lelt 8 darab Árpád- 

kori 1226.tól 1289-ig terjedő eredeti okmányokat 
terjeszté elő s ismertelte. Ugyanez alkalommal gr. 

Przezdiecky Krakkóból az ott 1594-ben elhalt Wes- 
selényi Ferencz sirfeliratát küldé be, mig Fehér 

Ipoly társulati tag egy a lambachi monostor könyv- 

tárában talált 1ődik századbeli czimert, mely a 

Domokos, székes-fejérvári préposté vala; a Dóczy- 

családénak ismertetett föl. Doboczky Ignácz vál. 
tag több rendbeli történelmi megjegyzést közölt a 

firenzei és a vaticani könyvtárakban rejlő öskori 

kútföinket illetőleg; csik-taploczai Lázár Imre 

tagtárs úr tetemes okmánygyüjteményt küldött be 
szintén ekkor: eredeti okleveleket II. Ulászlótól 

H. Józsefig; végre Velenezéből is mutattatott be 
ujabb küldemény, Zsigmond király 1411 és 12-iki 

olaszországi hadjáratról, sok új részlettel gazda- 

gitva historiánkat. 

Ime, tisztelt közönség, a ,Századok4-ban 

közlött munkákat, minthogy közkézen forognak, 
nem emlitve, s elhallgatva a csekélyebb érdekü 
mozzanatokat : ez társulatunk három havi munkás- 
ságának képe. Itéljen szerény müködésünk felett a 
közvélemény, annyit azonban tán a föntebbi váz- 

lat is bizonyit, hogy társulatunk csekély erejéhez 
képest folytonosan iparkodik, hivatása: imádott 

hazánk multjának földeritése körül, s eddigi munkál- 

kodása némi biztositékul szolgálhat még kezdő 

egyletünk jövője iránt ! Hogy továbbá társulatunk 
munkálkodása már is tágabb körökre is kihat s 
terjeszkedik, azt tanusitja tagjainak elég szép gya- 

rapodása. 
Ugyanis az érintett 1868-diki május, junius 

és julius hónapok alatt gr. Andrássy Gyula, gróf 

Festeticss György, Lónyay Menyhért miniszterek, 
gróf Károlyi Gyula, Zichy Antal orsz. képviselő, 

gróf Széchenyi János, gr. Széchenyi Imre, Eber- 
gényi Sándor és Görög Gyula urak, tehát kilen- 
czen lettek társulatunk alapitó, huszonnyolczan pe- 
dig évdijas tagjaivá. Sőt legujabban jelen ülésünk 

folyama alatt ujra többen tisztelék meg hozzájáru- 

lásukkal a magyar történelmi társulatot, különösen 

ezen a hazai tudomány és müvelődés ügyéért ál- 
dozni mindég kész nemes város lelkes fiai és la- 

kói közül. 

Nevezetesen a tegnap tartott választmányi 

ülés alkalmával a következő uj aláirók jelentettek 
be és fogadtattak el egyhangulag tagokul: Gróf 
Péchy Manó kir. biztos ö excja, kááli Nagy Elek, 
b. Bornemissza János, nagy-kedei Fekete Sámuel, 

idősb Simon Elek, ifj. Simon Elek alapitó tagokul 
100-100 írttal; Szentkirályi Zsigmond, Bányai 

Literati Károly, Sándor János, Ferencz József, Szi 
gethi Miklós, Nagy János, Nagy Jenő, Lönhart Fe- 

rencz, Schütz József, Schütz János, Wolff János, 

Korbuly Bogdán, Gámán Zsigmond, Stein János, 

Wagner Frigyes, Szász Domokos, a ref. kollegium 

könyvtára, Borbély Samu, Filep Samu, Tóth Zeig- 

mond, Csányi Ferencz, Török Antal, Pataki Fe- 
rencz, Rucska János, Medgyesi Tivadar, Ürmösi 

Samu, dr. Fischer Lajos évdijas tagokul. 
Van ez ujakkal együtt társulatunknak eddig- 

elé 80 alapitó s mintegy 700 évdijas tagja. 
De társulatunk nemcsak új tagokkal, szelle- 

mi nyereménynyel is gyarapodott Kolozsvártt. Ért- 

jük a búvárkodó tagok által az itteni gazdag köz- 
és magánlevéltárakban már is megkezdett tudomá- 

nyos kutatások eredményeit; értjük továbbá a 

Torma Károly belső-szolnokvárgyei főispán, s a 

magyar történelmi társulat alapitó és választmányi 

tagja által társulatunknak ajándékozott azon nagy- 

becsü történelmi és okmánytani időszámitási műkéz 

iratát, melyet boldog emlékezetü édes atyja, néhai 
Torma József úr dolgozott volt ki. E fáradhatlan 

szorgalommal s ritka pontossággal készült mü rég 

érzett hiány tudományos irodalmunkban s minden 

okmánykutatónak nélkülözhetlen segédkönyve. Azért 
a társulat részéről leendő mielőbbi kiadása elhatá- 
roztatván, ennek költségeire maga az ajándékozó 
Torma Károly úr 50, Weiss Bernát és Simon Elek 

urak szintén 50-50, Galgóczi Károly úr 20 és 

Jakab Elek úr 10 frtot ajánlottak fel, mely lelkes 
áldozatokat a történelmi társulat hálás elismerés- 
sel hozza napfényre; valamint Finály Henrich úr- 

nak abbeli szives ajánlatát is, hogy ezen calenda- 

RADNA-VIDEKI KEÉPEK. 
Erdélynek legszélsőbb északkeleti részét a 

vadak- és természeti kincsekben bővölködő s tör: 
ténelmileg is nevezetes Radna vidéke képezi. 

Mint minden havosi vidék, ugy Radna vidéke is 

kellemes benyomási gyakorol a természet bájai 

iránt fogékony utazó kedélyére; reám legalább, 

midőn havasi vidéken ütazom, kellemesen hat a 

természet itten jelentkezö titokszerü képe, melynek 

merész körvonalai az egész vidéket egy mysterio- 
sus szentélylyé változtatják. Magasra nyúló, erdők- 

Eel boritott hegyormok jelentik, hogy közel van a 

nnhavas, a saskeselyünek fellegeken felül emel- 
ö birodalma, hol e hatalmas kényür féktelenül 

lókalandjait, s kiméletlenül adóztatja meg 

tunk egyik völgyből a másikba konyarodik, 
két löl a magas hegylánczok nyomban kisérnek,... 

már azt hinnők körülvett az óriás phalanx, midőn 

egyszerre új völgy tárul szemeink elé s útunk a 

legváltoz ilátás alad tovább, 
t 

templommá alakittatott át, s igy ezen része - miont 

azt a bejárat fölött olvasható felirat is bizonyitja — 

meghosszabbittatván és megújittatván, — ódon jel- 

legéből teljesen kivetköztetett. A régi templom alap 

vonalai még ma is világosan látszanak, s homlok- 

zatának még meglevő része a mainak mintegy elő- 

bástyájául szolgál. 

E rom – erős szerkezete után itélve — va- 

kolata kökeménységüvé vált, még sokáig fog da- 

czolni az idő viszontagságaival, némán hirdetvén 

az utódoknak az ösök szenvedéseit; hacsak vak- 

merő emberi kezek anyagi czélokra nem forditják 

a középkor ez érdekes maradványát, – mi, remél- 

jük, nem fog bekövetkezni. 

A mai Ó-Radnát részint románok, részint pe- 

dig olyan magyarok lakják, kik, fájdalom! nem 

tudnak magyarul, de bár román nyelven beszélnek, 

meégis magyaroknak vallják magukat. E vidéken 

szép arczot — öszintén szólva – nem láttam; sőt 

azonkivül itt is, mint a havasi vidékeken általában 

— különösen a czigányok között gyakoriak a goly- 

vások, miben, a levegő és viz befolyása mellett, 

bizonyára az életmódnak is van legalább egy ki 

része s0 

Megemlitem még a falu közelében kiemelke- 

dő ,gránát-hegyő-et, igy nevezve a rajta gya- 

kori gránát-szemektől, – s most áttérek a Radná- 
tól félórányira fekvő gyógyfürdő rövid vázlatára. 

Dombhát. 

Ó-Radnától nyugat felé indulva fél óra alatt 

elérjük az – emelkedett fekvése miatt - „Domb- 

hátt nak nevezett fürdőhelyiséget. A közbeeső tá- 
jat az itt még csak kezdetleges Szamos patakszert 

s nöpkedő billegényektöl (Motacilla) kisért folyása 
élénkiti; útunk itt, mint az Erdélyt Bukovinával 

összekötő egyik vonalnak egy része, eléggé jónak 

mondható. 
A szép fokvésü s festői kinézésü Dombhát a 

vidék székhelyétől, Naszódtól, négy, a bukovinai 

határszéltől pedig mintegy hat órányira fekszik, s 
ugyszólván, egy önálló, a természettöl valóban für- 

döhelynek alkotott gyarmatot képez, mely a gyógy- 

forrást rejtő fedeles kút, s a szükséges gazdasági 

épületeken kivül, a vendégek számára rendelt há- 

rom földszinti szobasorból s egy ujonan fölépitett 

emeletes nyári lakból, továbbá a tulajdonos gróf 

külön lakosztályából s a hideg. és meleg-fürdők 

helyiségéből áll. 

A kút, melyben az erős, savanyu forrás fel- 

buzog, egy felül lapos, köralaku domb közepén 

áll, s padokkal van körülvéve. A viz vegyelemze- 

sét s gyógyhatásának leirását szakavatottabb egyé- 

nekre bizom, annyit azonban megjegyzek, hogy 

nagy benne a só és vas tartalom, mely utóbbi a 

kút oldalfalain s a kifolyásoknál látható vöröses 

lerakodásokból is kitünik, — hatását illetőleg meg- 

emlitem, hogy az — orvosi vélemény szerint — 

leginkább máj-, lép és idegbajban szenvedőknél, 

ugyszintén az aranyereseknél müködik 
sikeresen. 

E viz, a forrásnál iva, fullaszt, de fullasztó 

erejét rövid idő alatt elvesztvén, könnyen ihatóvá 

válik; borral vegyitve pedig oly kellemes izü, h
ogy 

a hazai borvizek között, e tekintetben, mindjárt a 

borszéki után kövelkezik, miért is többfelé szokták 

széthordani. 

A mi a fürdést illeti, némelyek melegben, má- 

sok hidegben végzik azt. A hidegfürdök ktílön for- 

rásból nyerik a vizet, mig a melegfürdő kádjaiba 

a viz az ivóforrásból csatornán át vezettetik; e 

forrás, habár nagy zajjal tör a felszinre, bönek a 

legkevésbé sem mondható. A melegfürdő 
szobáiról 

annyit mondhatunk, hogy valóban jobb conservá- 

szob 

lást érdemelnének minden tekintetben; azok a ká- 

dak, gözcsövek, ajtók és ablakok már csakugyan 

nem valók máshova, mint — régiség-gyüjtemény- 

be; egyébiránt az épülöfélben levő új fürdőszobák 

jobb jövőre nyujtanak reményt. 

A dombháti fürdő és Radna között, majdnem 

egyenlő távolságban mindkettötől, egy magánosan 

álló s az úttól félreeső fedetlen faépület bensejé- 

ben szintén ásványos fürdőt találunk, – ez az 

ugynevezett Antonia-fürdő, melynek rozsdasárga 

vizét, csekély díj mellett, többnyire a dombháti 

fürdővendégek használják; a mellette levő ivófor- 

rás azonban egészen el levén hanyagolva — hasz- 

nálhatatlan. 

Ha Dombhátról tiszta időben kisétálunk az 

ennek közvetlen közelében fekvő fürészmalmokhoz, 

s innen az északról jövő Ányes patak medrét föl- 

felé követve haladunk tovább: előttünk a távoli 

havasok kékes homályban feltünedező csúcsai, a 
hátunk mögött elmaradt Magura-hegy, a bennün- 

ket két oldalról környező erdős, itt-ott legelők és 

kaszálókkal boritott hegylánczok, az ezek ölében 

gyorsan - mint tünö gondolat — tovasiető csel- 

vizében a derült kék eget tükrözve vissza, — mel 
melynek köz- 

mindez együtt fönséges látkört képez, mel) 

pontja, a hegyek között elterülő völgy, a mosolygó 

nap fényárjában úszik. 

Több, mint egy órai séta ntán – hol mászva 

a hegy oldalán; hol gázolva a patak medrének 

szikkadt részében — eljutunk az ugynevezett Z.i c h y- 

fürdőhez, mely a hegyoldalban fekvő, jól gon- 

dozott kert felső részében egy új, fákkal körülvett 

a — és ebben egy, sárgás vizzel telt pbassin- 

ből áll, mely nevét jelenlegi birtokosától, egysz
er- 

smind fölfedezőjétől, a szomszéd Májerben
 lakó 

Ziehy gróftól vette. (TFolytatjuk.) 
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rium diplomaticum nagy fáradsággal járó nyomta- 

tási revisioját a társulat és ügy iránt buzgalomból 

magára vállalni sziveskedett. 
Ime tisztelt közönség, ez rövidre összevon- 

va, vázlata társulatunk jelen munkálkodásának, 
mely munkálkodás, hogy fokozatosan növekedjék, 

egyrészről a műüködő tagok lankadatlan buzgalmá- 
tól, másrészről a tisztelt szakkedvelők részvététől 
függ. Legyen szabad reméllenünk, hogy e két té- 

nyező egymást mindig kölcsönösen támogatni fogja ! 

Hivatalos közlemények. 
A bel- és igazságügyminiszteriu- 

mok rendelete a székelyföldi urbérisé- 
gek országos kárpótlása tárgyában. 

(Folytatása és vége.) 

11. §. A volt jobbágyok által e rendelet alap- 

ján igénybevehető országos kárpótlás iránti jogo- 
sultság azokat, s illetőleg azok törvényes örököseit 
illeti, a kik az egyezség vagy itélet által megálla- 
pitott örökváltsági töke- és kamatrészleteket a volt 
földesurnak megfizették. Ez okból, ha az urbéri 
örökváltság terhének törlesztése közben az illető 

urbéri telek birtokosa változott : a felszámitandó 
országos kárpótlás a birtokelőd s a birtokutód ille- 
töőleg ezek törvényes örökösei közt azon arányban 

osztandó meg, mely szerint azok a töke- vagy ka- 
matfizetéshez járultak. 

12. S. Ha a volt jobbágy, egyezségen vagy 

itéleten alapuló önmegváltási kötelezettségének még 

épen nem, vagy csak részben tett eleget, a volt 
földesurnak a hátralék erejéig minden más hitele- 
zöt megelőző elsőségi joga van azonkárpótlási tő- 

kére és kamatokra, a melyek a megváltott telekért 

a jelen rendelet értelmében, a volt jobbágy részé- 
szére utalványoztatni fognak. Ezen elsőségi jog 

érvényesitésére azonban szükséges, hogy az erre 
alapitott igény, az átutalási hirdetvény határideje 
alatt az illető polgári biróságnál bejelentessék. 

13. §. A volt földesur, ha a volt jobbágya 
részéről igénybe vett országos kárpótlás iránt el- 
söségi igényt támaszt, s ezen igénye akár egyez- 
ség, akár itélet által érvényre emelkedik: a volt 
jobbágya részére kibocsátandó földtehermentesitési 
kötvényeket teljes névszerinti értékükben elfogadni 
köteles. 

lá. §. Mindazok a kik a székelyföldön vesz- 
tett vagy önváltott urbériségekért a jelen rendelet 
alapján országos kárpotlást, s illetőleg utókárpót- 
lást akarnak igénybe venni: kötelesek ez iránti fo- 
lyamodványaikat 1870. évi január 1-ig bezárólag 

az erdélyi országos földtehermentesitési alap igaz- 

gatóságánál benyujtani. 

Azon esetben, ha a földesur a szolgálmány 

alatti birtokot majorsági természetü birtoknak vi- 

tatná: tartozik a kérdés előzetes megoldása végett 

a pert folyó évi martius 11-én kelt rendeletünk 4- 
ik §-ának értelmében, s az ott foglalt jogkövetkez- 

mények sulya alatt 1870. évi január 1-jéig az il- 

lető urbéri biróság előtt meginditani, s ha a per 

tárgya urbéri természetünek itéltetnék: az orszá- 
gos kárpótlás iránti igényt a jogerejü itélet kéz- 

besitésétől számitandó három hónap alatt a földte- 
hermentesitési alap igazgatóságánál bejelenteni. 

A kik az itt megállapitott határidöket elmu- 

lasztják, ugy tekintetnek, mint a kik netalán kár- 
pótlási igényeikről az országos alap irányában ön- 

ként és végkép lemondtak, s késöbb beérkező ke- 
reseteik és folyamonványaik hivatalból egyenesen 
visszautasitandók lesznek. 

15. §. Az országos kárpótlás végett kellő 
időben bejelentett urbéri telkek tértartalma fölött, 
e czélra előrebocsátandó nyomozás és a székely- 
földi urbéri biróságoknál alkalmazott jogbiztosok 
meghallgatása után, ugyszintén a kárpótlási töke 
mennyisége fölött is, az erdélyi országos földteher- 

mentesitési alap igazgatósága, határoz; de csak 
akkor, ha a kárpótlás tárgyát képező birtok urbé- 
ri természete vagy kétségtelen, vagy annak urbéri 
természete az illető urbéri biróságok jogérvényes 
itélete által már meg van állapitva. 

Ennélfogva, ha a kárpótlásra bejelentett bír- 

tok urbéri természete akár egyik vagy másik ér- 

dekelt fél, akár pedig az urbéri jogbiztos, s illető- 

leg a földtehermentesitési alap igazgatósága, vagy 

az országos tanács (17-ik §.) részéről kétségbe vo- 
natik: mindenekelőtt e kérdés jogérvényes megol- 
dása eszközlendő, s e czélból az érdekelt felek az 
illető urbéri biróságok elé utasitandók. 

Az ilynemü perekben, a melyek az urbéri 
törvénykezési rendtartás szabályai szerint tárgyal- 
tatnak, az 1868. évi martius 11-én kibocsátott ren- 
deletünk 8-ik §-a értelmében, az országos alap ér- 
dekeit az urbéri jogbiztosok képviselik. 

16. §. Ellenben azon kérdések fölött itélni, a 
melyek jelen rendeletünk 11- és 12 ik 8§-ainak al- 

kalmazása körül felmerülhetnek, az átutalási eljá- 
rásra hivatott rendes polgári biróságok hatásköré- 
hez tartozik. Mindazon esetekben tehát, a midőn 
ugyanazon urbéri birtokért egynél több földesur 

vagy jobbágy kérelmez országos kárpótlást : a 

földtehermentesitési alap igazgatósága csak a kár- 
pótlás mennyiségét állapitván meg, a feleket oda 
utasitja, hogy ez iránti igényeiket a hirdetményi 
ágtáráa alki az illető, polgári biróságnál nyujt- 

17. 8.y A földtehetmentevitési alap igazgató- 
ságnak, a kárpótlás tárgyát képező urbéri telek 
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térnagyságára, s az ehez mért kárpótlási töke meny- 
nyiségére vonatkozó határozata, az illető polgári 

biróság utján mindig közlendő mind az illető je- 

lenkezőkkel, mind pedig azon urbéri jogbiztossal, 
a kinek terület-körében a kárpótlásra bejelentett 
birtok fekszik, s ezeknek szabadságukban áll, ama 

ahtározat ellen 15 nap alatt folyamodni, azon or- 

szágos tanácshoz, a mely az urbéri kárpótlások 

tárgyában a bel-, pénz- és igazságügyministeriumok 

kebelében fog felállittatni. 
Az országos tanács határozata ellen további 

folyamodásnak semmi esetben sincs helye. 
18. §. Az 1854. évi junius 21-én kibocsátott 

1. f. rendeletnek itt, és folyó évi mártius 11-iki 

rendeletünkben nem érintett részei, valamint az or 

szágos kárpótlás átutalására nézve tényleg fenn 

álló szabályok is a fennebb foglalt módositások 
mellett, jövőre is hatályban maradnak. 

19. §. Ezen rendeletünk hatálya csak a szé- 

kelyföldre terjed ki. 
Kelt Buda-Pesten, 1868. évi aug hó 12.én. 

Horvát Boldizsár, s. k. 
igazságügyminister. 

B. Wenckheim Béla, s. k. 

belügyminister. 

NANPH HHIHHeHNá. 

—– Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket 

méltóztassanak becses megrendelésöket la- 

punkra mihamarább megtenni, hogy teljes 

példányokkal szolgálhassunk. 

Előfizetési feltételek: 
Egész évre . 12 frt o. é. 
Félévre...öove , d, 
Évnegyedre 3, 
Bgy hóra.. 1 
= Királyné ö Felsége f. hó 22 kén gyer- 

mekeivel együtt Gödöllőre érkezett, innen Buda- 

Pestre várják. 

= A gróf Andrássy Gyula egészségi ál- 

lapotát aggasztónak jelzi egy távirat Kassáról, hol 
a miniszterelnök úr jelenleg van. 

= A magyar történelmi társulat 

sept. 23 kán este tartott bizottmányi ülésén az ed- 

dig városunkban megjelent vedég-tagok között meg- 
jelent Madarász Viktor is Párisból, ki a levél- 
tárainkban találtató középkori festmények-, ugy ré- 
giségeknek festészeti czélokra való felhasználása 
és tanulmányozása végelt jött. A tanácskozás meg- 

nyilván legelőbb is Horváth Mihály tett jelentést 
a b. Wesselényi-féle levéltárban tett kutatások 

eredményéről; báró Wesselényi a bizottmány által 

kiválogatott 80—100 pergamentet átengeri, a tár- 

sulatnak a Pesten történendő lemásoltatás végetti 

elvitelre; e pergamentek között Árpádkori ugyan 

nincsen, de van többnyire Anjou-kori és Zsigmond 

király korából való; az újabb korból Kemény 

Jánosnak 1659-60-861-beli correspondentiája ará 
jával ugy egy pár levél fogságából. - Nagy Imre 
a gr. Rhédey levéltár átvizsgálásáról tett jelentést, 
itt találtatott egy Árpádkori okmány „Joannes mi- 
seratione" kezdettel 1294-böl, Báthory István len- 
gyel király végrendelete, ugy szintén Bethlen Gá- 

bor korára vonatkozólag 4 okmány (levelek Péchy 
Simon kanczellártól), Véghelyi Dezső ugyanazon 

levéltárból bemutatja Mátyás király levelét Heves- 

megyéhez, 1466-ból Budáról keltezve, a török ellen 
inditandó háboru tárgyában. - Jakab Elek be- 
nyujtja a Bánffy levéltárt illető közléseit; találta- 
tott itten Árpádkori okmány kettő az Anjon vegyes 

házbóli királyok korszakából 100 darabon feljül 
(1400-–1500). - Másnap (csütörtökön) reggeli 

8 órakor a muzeum levéltára, 10 órakor a városé, 
s délután 4 órakor a gr. Bánffy családé társula- 
tilag megszemléltettek. - A tegnapelőtt esti ülésből 

ezuttal csak két tárgyat emlitünk fel, mint kiváló 

érdekeseket u. m. Lázár Miklós grófnak egy 
jeles munkálatát: a „Laczk család geneologiá 

ját, melyet az elnök és Jakab Elek tagtárs dicsé- 
retekkel halmoztak el, s mielőbb kiadandónak vé- 

leményeztek, alkalmasint a „Történelmi tár4-ban 

jelenend meg; az elnök hálás köszönetet nyilvánit 
a grófnak e jeles buvárlat átengedéseért; továbba 
még fenlevő várkapuink s bástyáink felemlitésekor 

azoknak mint becses várépitési emlékeknek óhaj- 
tandó fenntartása hozatott szóba; az ez iránti kérés, 

illetőleg inditvány, javaslat-tétel Peströl, a pesti 

történelmi választmány részéről fog kellöleg indo- 

koltan intéztetni a városi előljárósághoz. Tegnap, 
sept. 25-én volt a társ. tagoknak utolsó tanácsko- 
zása vagy is zárülés- midőn is elnök úr az itteni 

működésre visszatekintő beszédében szép eredmény- 

nyel koszoruzottnak nyilvánitja ez első, vldéki gyü 

lésezést, munkálkodást; egy állandó fiók-bizottmány 
választása inditványoztatott és 9 tagban meg is 

választott, hogy külön ugyan, de egyetértőleg, ösz- 
hangzólag működjék a pestivel. Tagok lettek : Gr. 
Lázár Miklós, gr. Eszterházy János, Szabó Károly, 
Finály Henrik, Jakab Elek, Torma Károly, K. 
Papp Miklós, Paget János és Sándor József, elnök 
ezekből : gr. Lázár Miklós. Több mozzanatairól e 
gyülésnek közelebbről. Megható volt végül a köl- 
csönös búcsuzás, elnök hálája és köszönete a vá- 
ros nevében Kolozsvár városához s viszont a Fi. 
nályé Kolozsvár városa stb, nevében. Áldás kisérje 
jeles vendégeinket, áldás legyen közhasznu mükö 
déseiken, áldás a hazán!! 

= A tegnapi lóverseny a tavalyinál 

látogatottabb volt, de azért lehetett volna népesebb 
is. A vadászversenyben nyertes lett b. Wesselényi 

Béla Drillindrindrinje ! a második osztályu császár- 
dijt nyerte gr. Bethlen Sándor Babérja az ivadék- 
versenyben elsőnek ért be a b. Bánffy Albert Pal- 

mája, az elegyversenyben pedig a gr. Bethlen Sán- 

dor Kortese. A császárdijt illetőleg felemlitjük, 
hogy az azért futott 6 ló között mindvégig a gróf 
Bethlen Sándor, magyar lovászok által lovagolt két 

lova vezetett. 

= A szász nemzeti egyetem septem- 
ber 22 diki ülése a szászföldi hatóságok reformjára 
vonatkozó inditványt 5 tagu bizottsághoz utasitotta, 

az ülések nyilvánosságáról szólót elfogadta, ezután 

gazdasági dolgokra tért át; végül a gróf egy Ernst 
és Theil által aláirt inditványt mutatott fel, mely- 
szerint a miniszteriunm a szász hatósági szabályo- 
zás alapelveinek mielőbbi megállapitására kéressék 
fel. E felett határozni a jövő gyülésnek hagya- 

tott fenn. 
=Ma délután 4 órakor búcsuhangversenyt 

rendez a házi-zenekör termében Brath Frigyes 

hegedümüvész. 
= Sok szerencsétlenséget hozott e 

hét : Elején a fellegvár alatt egy kovács czigány 
akasztotta fel magát; tegnap k. magyarutczában 

egy puskamüves vetett végett életének golyóval. Teg- 

napelőtt a házsongárdban egy csür, tele gabnával, 

együtt elégett, s azelőtt való nap csak az ige védte 

b. magyarutczát az elégéstől. Egy kémény gyúlt 

ki, s valóban nagy szerencse, hogy abban a bor- 

zasztó szélben minden további kár nélkül eloltatott. 
= Nevezetes vendégeink, a történelmi 

társulat tagjai jobbára itt hagyták már városunkat, 

hol fáradhatatlan kutatásuk elég gazdagon fizetett 

— s mint tudjuk — az eredménnyel teljesen meg- 

elégedve távoztak. Horváth Mihály püspök ő méltó- 

sága, ki, mint értesültünk, az ottani nevezetességek 

megszemlélésére Ipolyi Arnoldal Hunyadmegyébe 

rándul; többek kiséretében tegnapelőtt nézte meg 

az ev. ref. egyház értékénél és régiségénél fogva 

egyaránt nevezetes kehely-gyüjteményét, melynek 

szépsége a sokat látott nagy történészt is meg- 

lepte. 

= A vasárnapi lóverseny programmja. 

L Erdélyi díj 500 frt. Versenyzők : Legid. gr. Te- 

leki Domokos (Kiszasszony), gr. Bethlen Sándor 

(Sólyom), ugyanaz (Cotillion), Tisza László (Himfi), 

Pataki Miklós (Pidue), b. Wesselényi Miklós (Or- 

muz), b. Wesselényi Béla (Prado). II. Ivadékver- 

seny. Versenyzők: Tisza László (Cosarara), 

ugyanaz (Csillag), Zeyk József (Tündér), gr. Bethlen 

Sándor (Cotillion), legidősb gr. Teleki Domokos 
(Roza) III. Első osztályu császárdi) 500 darab 

arany. Versenyzők : Draveczky Aurél (Volat), gróf 

Festetics Andor (Belmont), gr. Eszterházy Miklós 

(Strizzel), Tisza László (Bihar), b. Bánffy Dániel 

(Ajax), b. Bánffly Albert (Palma). IV. Versenyegy- 
leti dij 50 darab arany. Versenyzők : gr. Károlyi 

Sándor (Fergeteg), legid. gr. Teleki Domokos (Bez- 
zeg), b. Wesselényi Béla (Mr. Benoaton), gt. Beth- 
len Sándor (Babér). V. Akadályverseny, államdij 

100 darab arany. Versenyzők : gróf Bethlen Sán- 
dor (Kortes), Tisza László (Sárkány), b. Wesselé- 
nyi Béla (Drillindrindrin), ugyanaz (Prado). VI. 

Hölgyek dija, tiszteletdíj. Urlovarok. VII. Gróf 
Péchy Manó ő nmltga tiszteletdija. Urlovarok. 

=A noszebeni román congressusra ujab- 

ban a következők választattak meg a Királyhágón 

innen : a clerus részéről : Krájnik M., Petricu J., 
Lázár M. és Trombitásiu P.; a világiak részéről : 
Macellariu Alduleanu J.. Roska, dr. Tincu, lovag 
Puskariu, Leményi Brán, Taraschivu és Hodosiu. 

- A marhavész N.-Szebenben is kiütött, 
Nem birunk biztos adatot arról, hogy nálunk e 
perczben hogy áll; azt a kellemetlen hirt már hall- 

juk, hogy a vidéken már gondolkozni kezdenek a 

vásárokróli elmaradásról, Azaz : remélhetünk ke- 

vesebb gabonát és kevesebb fát. Igazán „mulatsá- 
gost dolgunk lesz itt nekünk, ha a vész nagyobb 

dimensiot nyer; szeretjük azonban azzal vigasz- 
talni magunkat, hogy a vésznek gátot vetendő oly 
ezélszerű és erélyes intézkedések foganatosittatnak, 

minöknek ily esetben s körülmények között foga- 
natosittatniok koll. 

= Hévizről irják : Községünket már 4-ik 
éve, hogy tüz látogatja meg minden évben, s mi 
különsebb, mindig septemberben. A jelen september 

14-én éjjeli 11—12 óra között is harang félreve- 
résre ébredénk. A tüz oly sebesen terjedett, hogy 

jókor meggátolni nem lehetett, s alig pár óra alatt 
16 gazdának lett minden gazdasági épülete, kettő- 

nek háza, gazdag gabona és takarmány gyűjtemé- 
nye a lángok martalékává. Az okozott kár 3 ezer 
forintra megy, s mi legfájdalmasabb, csupán csak 

egy gazda volt biztositva, bár községünkben két 
ügynök müködik tüz és jég elleni biztositással. Ki- 

váló erélyt fejtettek ki az oltásban a szbiró úr, a 
csendőrség és egy izraelita. - Igy szól a levél, s 
mi csak bámulatunkat fejezhetjük ki a fölött, hogy 

ennyi égés sem képes tömegesen vonzani a népet 
a biztositó intézetekhez.. 

= Néhai gr. Nemes János ő nmltsga 
temetése alkalmával Reichartzperg Gyula 
ur, mint az elhunyt családtagjainak megbizottja, 
szives volt a házi szegények Tészére kiosztás vé- 

gett átvett sizegbél a teseli honsedegyást vá- 

lasztmányának 12 frtot o. é. azon ohajja atolgál- 
tatni át, hogy ezen összeg a sorstól sujtott legmél- 
tóbb egyleti tagok közt osztassék ki. Nem mu- 
laszthatom el ezen nemes s hazafias tettet azon 

összeg négy egyenlő részre osztva, honyéd Vas 

Elek, Gorgicsevits Kelemen, Bakos József és Kö- 

vesdiné közt kiosztatott, s egyszersmind kellemes 

kötelességemnek tekintem a tisztelt adakozók s fel- 
hatalmazottját, Reiehartzperg Gyula urnak gyöngéd 
figyelméért a részesültek, valamint a honvédegylet 
nevében is hálás köszönetemet kifejezni. Márk 
A dolf, honv. egyl. alelnök. 

=A világosság érdekében figyelmeztet- 
nünk kell az illetőket gyenge világitásunkra. A 

lámpák nincsenek-e jól megtakaritva, vagy a pho- 

togentől nem telik több ? nem vitatjuk , elég hogy 

valami baj van, min segitni kell. 
– Krasznamegye Nagyfalu községben 

f. hó 7 dikén d. e. 9 óra tájban állitólag cséplő 

munkások vigyázatlanságából tüz támadván, a dü- 

höngött szélvész által élesztett tüzelem alig 20 
percznyi idő alatt azon község délnyugati részét, 
mintegy 78 gazdát összes gabna és szénabeli már 

behordva volt termesztményeikkel — tüztenger bo- 
ritá - és daczára, hogy a közelben fekvő közsé- 

gek Sz.-Somlyóról számosan és elég gyorsan 
jelentek meg - s foecskendökben sem vala 

hiány, az iszonyu tüzvész, s mondhatni láng- 
tenger, a megközelitést lehetetlenné tevék, s meg- 
védésre többé gondolni sem lehetett, s igy a pusz- 

titő elem a község szántóföldjéig mindent elsepert 

és semmivé tett, 78 polgár s családja puszta tel- 
kén laktalanul és élélmétől megfosztva maradott. 
Még borzasztóbb volt ugyanaz nap délutánján, mi- 
dőn már a tüz csillapulni kezdett, s a segélyre ér- 

kezettek némileg megközelithetve a még menthe- 
tök megmentésével foglalkoztak értesülnek, hogy 
a mintegy másfél mértföld távolban fekvő Ipp köz- 
ségében tüz támadott, s bárha több fecskendökkel 
a Nagyfaluban jelenvoltak átsiettek, fájdalom! itt 
is 57 házigazda mindenével a pusztitó tüzvész ál- 

dozata lett, s a szél irányában fekvő telkeken min- 
den megsemmisült, mig lenn a szántóföldekig érve, 

állapodott. - Ippon két emberélet esett áldozatul: 
egy 4 éves leányka, ki ijedtében egy olba mene- 
kült s ott lelte halálát, egy csizmadia, ki, midőn 

segélyre sietett volna, a lángok s a forróság le- 
sujták és az utczán égett meg. – Felszólitunk min- 

den emberbarátot a nyomor enyhitéséhez járulni, 
Szerkesztőségünk is kész átvenni és átszolgáltatni 

az adományokat. 
– A magyar püspöki kar munkálata 

a kath. autonomia ügyében elkészült. Simor János 
herczegprimás folyó hó végső napjaira hivja egybe 
a vegyes conferentiát, mely elé a tervezet terjesz- 

tetni fog; az összehivó levél ezélul kijelöli, hogy 
a katb. egyház hivei oly testületté szervezkedjenek, 
mely mindazon ügyeket, melyek a clerus és a vi- 
lági hivek közt megoszthatók, a clerus és a hivek 
közös gondjai, felügyelete, befolyása és kormány- 
zata alá helyezi. – A javaslat szerint a gyula- 

fejérvári (balázsfalvi) megyéből 7, a szamosujvári- 
ból és erdélyiből 4-4 világi követ választatik. 

— Zágrábi távirat szerint, midőn hé főn 
az országgyülésen szönyegre került a magyar- hor- 

fogadtatott. 

— Véres verekedes fordult dló hó 

kely eénte néhány bab óta szintén meg- 
jekem és a Haberman nevü gyalog sorezred kato- 

sokára verekedés kezdődött, 
ezred legénysége nagy számmal sz 

mely, miután a tömeg iszonyuan 
keresztül az utczákon szomoru véget ért. Albreeh 

legnagyobb része a pályaudvarnál 

dig semmit sem végezhettek; söt azok e 

az egyik, a másik része a másik 

0g 
dolo gnak véget v 

tett. – Sokan det a városban 

megjegyzéssel köztudomásra juttatni, hogy emlitett 

többé táplálékot s fölemészthetőt nem találva, meg- 

vát kiegyezés, a felolvasott javaslat lelkdsedéssél, 

főherczeg váratván, a harcz kezdetén a Hhelyőrség 

tak a ecsatornában, harod má 

még élt. 

Az aEpoduet szerint Törökor 

t 



az összes pártok egyesülni látszanak Izabella ki- 

hirt emlitenek fel, mely szerint Izabella 

Porogzország lefegyverkezési szándékának, s any- 

a folyó év egyik kiadását a jövő évi költségve- 

folvilágositásokat kivánt oly ottani bizottmányok 
létezése iránt, melyek a romániai s bolgárországi 
mozgalmat előmozditnák. 
A igarot tudósitásai szerint, Spanyolor- 
szágban a mostani komoly mozgalom alkalmával 

rálynő ellen. se 
Az ,Opinion," a „France" s a P. ealyz 

le fog köszönni a spanyol trónról. 
í Páris, zemt en- A mai ,„Moniteur" jelenti : 
A progressista párt cadixi vállalata, több hajó le- 
génységének csatlakozása folytán, komoly jelentő. 
ségü. 

Az ,„Opinion Nationalet fönntartás mellett 

emliti azon hirt, hogy a franczia földközi tengeri 

hajóraj parancsot kapott, szükség esetében készen 

tartani magát a török kormány rendelkezésére. 
A ,Pays" egyáltalában nem akar hitelt adni 

nyira megy, hogy nyomoru bohózatnak nevezi a 

Berlinben legújabban kiadott rendeletet, bizonyos 
számu katonák szabadsággal elbocsátása iránt. 

„Ezen rendszabály - ugymond – mely lefegy- 
verkezés látszatával bir, magábanvéve teljesen je- 
lentéktelen; annak semmi más érdeme sincs azon- 
kivül, hogy a porosz miniszternek megengedi, hogy 

tésre ruházhassa át, s ekkép látszó megtakaritást 
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pont. A hátralevő nehány nap a katonáknak előbb 
a táborból a helyörséghez s erre hazavonulásával 
fogna eltelni. A hadügyminiszterium megtakaritást 
eszközöl azáltal, hogy a katonákat egyenesen csa- 
ládjaikhoz küldi. S ezen eljárást annál könnyebb- 
nek találja, mivel a porosz sereg szervezeténél 
fogva szükség esetében a létszám ezen része szint- 
oly gyorsan fegyver alatt lehetne, mintha az a lak- 
tanyai kimutatásokban foglaltatnék. Itt tehát már 
a haderő leszállitásának még csak látszata sem lé- 
tezik. A porosz lapok nem tagadhatják ezen tényt. 
De minő czélból akartak azok mindenkit megcsal- 
ni? Nyilván oly czélból, hogy Poroszország oly 
szerep előnyeit élvezhesse, melyet az valósággal 
nem játszik. A sakkhúzás merész, de nem igen 
ügyes. Poroszország nem fegyverkezik le, hanem 
csak ört áll." 

A ,„Corresp. du Nord-Esté-nek pedig ezt ir- 
ják Berlinből: A helyzet távol van attól, hogy ja- 
vulna. A félelem egy közeli háborutól mindenfelé 
érezhetővé lesz, s maguk a hiresztelt fegyverkezési 
rendeletek is csak nagyobbitják a nyugtalanságot, 

ritve legyenek a példát követni; különösen pedig, 
hogy Angolország nyomást gyakorolhasson Hran 
cziaországra. 

eszközölhessen. Ugyanezt lehet mondani a 3 dik 
badilletéknek a rendes idő előtt két héttel haza- 
küldetését illetőleg is. A hadgyakorlatok megtör- 
téntek s a katona be van oktaiva; ez a lényeges 

kezési eszme tőle eredt, s hogy ö ily módon ki- 
vánja a helyzetet azon pontra vinni, melyre hozni 

mert nemcsak takarékossági szempontból adattak 
ki, hanem hogy a többi hatalmasságok is kénysze- 

Egyének, kik Bismarck gróffal közelebbi öszz gy 
szeköttetésben vannak, állitják, hogy a lefegyver- 1 irja 

folyását ama vidéken gyöngiteni. 

óhajtja. Ezalatt oly rendszabály foganatositása ren- 
deltetik el, mely Poroszország hadi erejét teteme- 

sen fogja növelni: a lovasság szolgálati ideje t. i. 
három évről négy évre emeltetik fel. 

A miniszteriális „Globe' Oroszországról igy 
ir: „Ha az orosz kormány nem rágalmaztatott ször- 
nyü módon megérdemli, hogy általánosan kárhoz- 
tattassék. Az európai Törökország összeesküvések 
hálójába bonyolittatott, melyeket az orosz konzu- 

lok idéznek elő s szitnak, kik nyiltan osztják a 
pénzt és hintik a viszály magvát. A szt-pétervári 
kabinet terve ugyanazon tekintély szerint a folyto- 
nos izgatás az ottomán birodalom egész területén 
az Adriai tengertől a Dunáig és Feketetengerig, 
időközben isolált fölkeléseket rendezni, hogy a la- 
kosság folytonos izgalomban tartassék, mig elérke- 
zik a kedvező alkalom, melyben a keresztyének- 
nek Románia s Szerbia által támogatott felkelése 
kitörésre hozathatik. Oroszország tudhatja, misze- 
rint oly terv nyilt megkisértése Európát megint 
fegyverbe szólitaná, ez esetben azután na- 
gyobb fenyitést várhat attól, mint az 
volt, a mely Sebastopol bevétele által 
koronáztatott meg.* 

A ,L. Ztg"-nak Párisból irják : ismét a szent 
sirról van szó Jéruzsálemben. Oroszország a szent 
sir kulcsát együtt akarja birni, pedig az a fölötti 
őrködés, ember emlékezetet meghaladó idők óta 
kizárólag a jéruzsálemi franczia konzulra volt biz- 
va. Látható, miképp Oroszország külsöleg egészen 
jelentéktelen ürügy alatt akarja Francziaország be- 

Páris, szept. 21. A hirlapok egybangulag 
constatálják, hogy a helyzet Spanyolországban min- 
dig komolyabb. Föllázadt hajók bombázták Cadi- 

xot, mely megadta magát a fölkelőknek. Andalnsi 
és Galliczia tartományokban szintén vannak fölkelő. csapatok távirdai összeköttetés Madrid és a déli 
artományok, ugyszintén i zé könt mieg ezz gtpanyol és Franeziaor- 

A királynö nem tért vigs i 
az út veszélyes. Prim táboráerga Madridha, mert 
szágban van, vagy valamely hajó fedélzetén Gib- ráltár előtt. Az új miniszterelnök Concha, szemé- 
lyesen átvette a hadsereg főparancsnokaá 4t 

A „Libertés jelenti: A fölkelés telat és 
Arragoniát is megragadta. A ,Siéclet megemliti a 
hirt, hogy a spanyol királynő fia javára késeönt 
s regensséget javasolt Espartero alatt. A királynő 20 dikán szándékozott St. Sebastiánból Mad. 
áútazni. 

Több lap szerint a felkelés jelszava : ne 
zeti souverainitás és hivatkozás a népre. 

Egy Párisban spanyol nyelven megjelenő kö- 
nyomatu lap legközelebb azon hirt hozta, hogy a 
török csapatok átlépték a román határokat és hogy 
az oroszok gyors menetekben vonultak eléjök. A 
»La France erre megjegyzi, hogy e táviratot nem 
erősité meg hiteles forrásból meritett hir, tehát 
alaptalan. 

A „Beobachtert-nek irják Orb-ból biztos for- 
rásból, miszerint a porosz kormány odautasitotta a 
kerület községi hatóságait, hogy négy hét alatt 
minden előkészületeket tegyenek meg a sebesültek 
elfogadhatására. E parancs többet mond, mint min- 
den hivatalos békebiztositás. 

m- 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József 

1I. 1868. (B19) 
K. B. 

[ 

Pályázat. 
Nemes Tordamegyében a mérnöki állomás üresedésbe jövén, ezen állomásra 

: ezennel pályázat hirdettetik. 
Rendes fizetése 500 frt. utazási átalány pedig 200 frt. összesen 700 frt évi 

fizetéssel dijaztatik ezen állomás. 
A mérnök állandó lakása Torda városa. 
A rendesen ellátott folyamodványok Tordamegye tisztségéhez lesznek folyó évi 

november hó 1-sőéig intézendők. 
A képviselő bizottmány meghagyásából. 

(2-8) 

Torda, september 17-én, 1868. 
Br. KEMÉNY GYÖRGY, főispán. Nagy Miklós, főjegyző. 
3181. 1868. (322) C=2) 

Arlejtési hirdetmény. 
A tordai depo nevet viselő középületnél létező romlások ki javitását az elő- 

tervezet szem előtt tartásával, a főméltoságu magyar királyi miniszterium helyben- 
hagyván, s az arra applacidait költségét folyóvá tévén, — ezen árlejtés határnapjául 
kitüűzetik jövő october hó 3 kának d. e. 9 órája, — helyéül Tordán a megyei 
iroda, hol az előtervet mindég megláthatni, egyébbiránt azok kömives és ács mun- 
kákból és szobafestésből áltanak, melyre 20 frt bánatpénz letétele mellett minden 
épitészek meghivatnak. Nagy Miklós, 

Torda 1868. september 21-én. föjegyző. 

NHV NHHVATAHPS 
(326) 
Lótulajdonosok és gazdák szamára. 
Hangok Kwizda baromgyógyászati készitményei felől. 
Közhasznu. A sokat olvasott ,Frauendorfer Blütter 16-ik számából kie- 

eljük az annyiszor emlitett korneuburgi marhapor felől, a lap szerkesztője 

s a bajor kir. kertészeti társulat elnöke Fürst Eugén urhoz intézett következő levelet : 

Tisztelt Elnök ur! Szükségesnek tartom a nekem küldött korneuburgi 
marhapor felől Önnek következőt megirni: 

A tavaszszal, önnek szivességéből, kaptam az emlitett porból egy pakétot. 

n azt több gazdának ajánlottam kisérletre marháik betegsége esetében, hanem 

senki sem akart vele próbát tenni. Ugy volt ez itt is mint másutt; az új bajosan 

aroltatik fel, ámbar az előreláthatólag a legnagyobb előnyt igéri. 

Kevés idő múlva főlkeresett egy pályatársam, kinek volt egy kecskéje, a 

mely nem akart enni, tejet nem adott s általában minden jel arra mutatott rajta, 

hogy nem fog többe soká élni. Én átadtam pályatársamnak a port, a melyet a 

közlött utasitás szerint használt is, és 14 nap múlva izeni nekem, hogy a por 

rendkivül jó hatásu, s a kecske nemcsak vidám és egészséges, hanem jól eszik] 

s háromszor több és igen jó tejet is ad. Ő ezután mindig tartani fogja azt a port. 

Egy itteni gazda, kinek egy beteg marhája volt az istállóban, hallá ez ese- 

tet s megkért, hogy szerezném meg neki is azt a port, a mire én öntöl még egy 

akétot kértem, a mely aztán a legjobb sikerrel használtatott. 
Csak azt sajnálják sokan, hogy nem lehet a port közel találni; sokkal töb- 

ben használnák akkor és sok elkelne belőle. 
Kraisdorf Ebern mellett, Wűrzburg közelében. 

Hammer C. Jós. tanitó. 
A szerkesztőség megjegyzése. A kitünő szer melyet a korneuburgi por beteg 

marhánal igér, kétségen kivűl áll. 
A korneuburgi pornak nem volna szabad egyetlen gazdaságnál is háziszer 

gyaszánt hiányzania. 

T. Ur! A nehány helységben kiütött marhavész következtében, nálunk mind 

elfogyott önnek marhapor- készlete s miután annak használata a legjóbb eredményt 

mutatá fel, kérjük Önt, hogy nekünk gőzhajó útján, a legyorsabban, 200 nagy 
és 300 kis pakétát, utánvét mellett, küldeni sziveskedjék. 

' tisztelettel: 
Rauschan Károly és fiai. Pancsova. 

Kwizda Ferencz János gyógyszerész urnak Korneuburgban. 

Kérem tisztelettel, hogy: Herczeg VYsenburg- féle udvari gaszdászati fel- 

ügyelőség czim allatt Büdingenben, Hessen nagyherczegségben, az öntől már 

nehányszor hozatott Visszapótló folyadékból (: Restitutionsfiuid:) ismét 12 

palaczkot, számlája melléklése mellett, küldeni sziveskedjék, meré az a legjobb si. 

Kerrel használtatott az itteni lovaknál. tisztelettel: 

„mint az emlitett münek készitése alatt tanusitott lelkiesmeretes és szorgalmas ma- 
„gaviselete ép ugy félbeszakasztás nelkül bévégzett müűve által év. ref. égyházunk 
„közelismerésével és méltánylásával találkozott. 

Melyeknélfogva ezen bizonyitványt orgonakészitő Takácsy Ignácz ur kérésére 
„egész készséggel és örömmel adjuk ki, s a tapasztalat szerint mint képzett orgo- 
„nakészitőt ajánljuk. 

„A m.-vágsárbelyi ev. ref. egyházkebli tanácsnak 1867. 
„napján tartott gyüléséből, Szentgyörgyi Imre felügyelő. 

„Petri Ádám egyházi gondnok, Vocelka Ede karigazgató, Farkas Elek egy- 
pházjegyző.« 

Egy ily nemes alapra fektetett magam ajánlata, midőn egyfelől engem meg 
nem pirit, másfelől kellő biztositékot nyujt bár kiknek is, ezutáni válalatomra nézve, 
melyeknek áruk megszabásában is nagyon szerény szeretek lenni. 

M.-Vásárhelyt, september 17. 1868. Takácsy Ignácz, 
orgona-zongora-fishármoniakészitő M.- Vásárhelyt. 

dEn 

deczember 29-dik. 

(325) 
Minden magasságu 

.. g 

földekdre, birtiolkolára és házalra. 
Magyarországon s a tartományokban, mérsékelt kamat mellett, 
sok évre, csekély félévi részletekben viszszafizethetők. 

Értékbizonyitó okmányok a vissz-postabér beküldése mellett ajánlva 

küldendők 

g- 

a hatóságilag engedélyezett leszámitoló- 
és leszámitolást közvetitő irodának 

Bécs, Stadt, Gonzaga-gasse Nro 12, 3. 

eseszCsSÁHá és TÓTHEHVIAWHNt 

b] bel-monostorutcza 193 számu Paget-ház alatt. 

A legtekintélyesebb bel- és külföldi gyárakkal összeköttetésbe lévén, a ( 
mostani kor izlésének megfelelő legujabb divatu kelmékkel düsválasztékban (dy 
láttuk el magunkat; legfőbb törekvésünk, mint eddig ugy ezutánra is az [ 

leend, hogy a nálunk megrendelt FÉRFI öltönyök 

olcsó csinos kiállitás és pontos szolgálat által 
a nagyérdemü közönségnek eddig irányunkba tanusitott bizalmát továbbra is 

( kiérdemelhessük. 
Vidéki megrendeléseket is a lehető gyorsan és pontosan teljesi- (( 

tünk; melyre a nagyérdemü közönség pártolását kérjük. 

.ol A 
Mölcsömös életbiztiosító Baml 

Bécsbemn 
Van szerencsénk ezennel tudomásra juttatni, hogy 

ERDÉLYI VEZÉRÜGYNÖKSÉGÜNKKEL 
HEWVANNW ZSIGVIONMIHB 

urat biztuk meg Kolczsvártt. 

E mellett alkalmat veszünk magunknak intézetünket a t. közönség to- 

vábbi szives jóakaratába ajánlani. (312) (3-83) 

Bécs, 1868 september 1-jén. 
,HpATNHRHA 

kölcs. életbiztositó bank igazgatósága. 

steim Sámos könyvkereskedésében kapható: Büdingen Bradruck, kamarás. 
Valódi minőségben kaphato: 

Kolozsvártt: gyógyszerész Wolff János urnál. 
kereskedő Karvázy József 2 

mzmkmmmmm
m EKk. 

Alólirottnak van szerencséje magát a t. cz. közönségnek ajánlani, ki is több évek 
óta itt M.-Vásárhelyt lakván, részint vidékébe, részint távolabbi egyházakba több uj 
orgonákat és javitásokat az illető egyházak telyes megelégedésére készitett, elfogad 

uj orgonákat rajz szerint, bár mily alakban a kivánt változatokkal, valamint régiek 

kfjavitását, fiahármoniumokat megrendelés utján, ujak vagy régiek kijavitását, zongo- 

Trák hangolását a vidékhen is, valamint kijátszottak helyreigazitását is, ezeken kivül 

templomi szószékeket és felibe koronát, valamint oltárokat is, bármily alakban. Rajzokkal 

is szolgál, az illető helyekre. Válalataimban a pontosság főelvem; szakavatottságom 

bizonyitására, a többi bizonyitványaim közül legyen szabad a székelyföld fővárosá- 

ban általam készitett uj orgonáról szóló bizonyitványt szóról-szóra ide iktatni, mely 

igy hangzik: ,Bizonyitvány arról, hogy orgonakészitő Takácsy Ignácz ur ál 
t ref. egyházunknak a felső templomában elválalt tizenkétváltozatu pedalés uj 

p0 megvizsgálásra kiküldött szakértő bizottmány jelentése szerént, a legjobb 
meka égü anyagból, s mind szerkezetére mind külalakjára nézve a rajzterv szerént 
készült me : 

Mi változat a legtisztábban hangolva tökéletesen megfelel saját nevének, 

gva ev. ref. egyházunk előljáróságának megelégedését kiérdemelte s egyszers- 

1ül ÉRDEKES POLITIKAT RÖPIMAT! 
éppen most jelent meg: 

A választások előtt 
,Emeljük politikánkat az események szinvonalára" 

Kossuth. 
Ára 2 frt. s 

Az EsSGS-dik évi 

országgyülési törvény-ezikkek 
T-XXVI. 

szhángzata tiszta kellemes és teljes, miből válalkozó szakavatotsága kitünvén, an- - s minden nem megfelelő tárgy 14 napi 

Ára 60 krajozár. időközben becseréltetik. edőközben hocsofélteti- 

Nyomatott az ev: ref. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4. sz. 

(316) 26/, (8—12) 

stocH im HElisem 

Bécsben, 
ELSŐ S LEGNAGYOBB 

hólgy-divat raktár 
2000 hölgy-öltöny . 3 ftol fölfelé 
3000 őszi paletot 5 z 
2000 téli paletoet. 8, z 
1500 , köpeny . 10. 15, 20 ftól 
3000 újjas minden szinben, 

3 fttól fölfelé. 
Angol bársony-paletot-ok 15—–20 ft. 
,selyem-bársony, BO-180 , 

RUHAKELMÉKBEN 

a legújabb. 
1 Mohair-ruha 81/, 41/, ftól fölfelé 
1 fin. lüster-, 5 6 nm n 

1 angol divatkelmeruha 7—12 ftól 
fölfelé 

10,000 shawl és kendő 8—25 

és 100 frt. 
Mustrák ingyen és bérmentesen. 

Megrendelések pénzbeküldés vagy 
utánvét mellett. 

GRAF PIUS. 

Bécs, Stock im Eilsen. 

Haszonbéri hirdetés. 
Nemes Kolozsmegyében Mocshelysége 

határán, alólirtnak mintegy 100 holdra ter- 
jedő tagositott külsöbirtoka- lakóház, padolt- 
csür, istálló , törökbuzakas, és szekérszinnel 

R és 2 hajtó lakására való házzal, szabadkéz- 
ből több évekre haszonbérbe adandó; miről 

G személyesen avagy bérmentett levél által 
értekeszhetni alóirt birtokossal. 

Mocs, sept. 15 én 1868. 
(315) (3–3) SZEKERES JÁNOS. 

(305) 26 (3-12) 

T A tisztelt 

HÖLGYVELÁG 
számára. 

BOPPEDE 
legújabb őszi és téli 

öltönyök 
legnagyobb raktára 

Bécsben 
Stadt, Plankengasse, 6 sz. 

Csak a legjobb, különösen választott 
s legújabb kelmékből készitve, min- 

denkor raktáran találtatnak: 

1 Jagques plüshből 12 frt 
1, , 919, 
1 fin. , 15-18. 
1 „Velourból 8-15 , 
1 ,legfin. divat- 

kelméből 15-30 , 
1 ,fekete 4-30 , 
1 fél-Paletot 12-36 , 
1 téli-Paletot 165-48 
Selyem- és bársony-czikkek 

minden árban. 

Utazó és eső- köpenyek legnagyobb 
raktára. 

A legnagyobb figyelem s azonnali esz- 

közlése iránt a megrendeléseknek ke- 

zeskedik a czég sok éves fénnállása, 


